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Vlaamse sociale bescherming  -  Brussel

Dit betreft een opvolgingsvraag van schriftelijke vraag nr. 831 van 31 augustus 2017 
over de Vlaamse zorgverzekering voor Brussel. 

In januari 2018 schreef Bruzz dat het aantal Brusselaars dat aangesloten is bij de 
Vlaamse zorgverzekering in tien jaar tijd met bijna een kwart gedaald was. De Vlaamse 
zorgverzekering werd sinds 1 januari 2018 uitgebreid tot de Vlaamse sociale 
bescherming. Hieronder vonden enkele aanpassingen plaats zoals het halveren van de 
schorsingstijd van tien naar vijf jaar en werd de extra wachttijd per jaar dat men niet 
was aangesloten geschrapt, werd het zorgpakket uitgebreid met onder meer het 
basisondersteuningsbudget (BOB) en de tegemoetkoming hulp aan bejaarden (THAB). De 
maatregelen hadden tot doel de verzekering aantrekkelijker te maken.

In de beleidsbrief Welzijn, Volksgezondheid, Gezin 2018-2019 vermeldt de minister dat 
ook de Brusselaars een beroep kunnen doen op de Vlaamse regeling. Zo staat er: “In 
afwachting van een coördinerend samenwerkingsakkoord over het afstemmen van de 
Vlaamse sociale bescherming met nieuw beleid van de Gemeenschappelijke 
Gemeenschapscommissie en/of de Franse Gemeenschapscommissie ingevolge de zesde 
staatshervorming, werden alvast enkele samenwerkingsakkoorden gesloten die ervoor 
zorgen dat de continuïteit en rechtszekerheid kan worden verzekerd in Brussel (…). In 
2019 voeren we deze samenwerkingsakkoorden verder uit, zorgen we voor de 
communicatie aan de inwoners van Brussel ”

1. Heeft de verhoging van de schorsingstijd het gewenste effect behaald in Brussel? 
Graag de cijfers van het aantal Brusselaars dat het voorbije jaar is ingeschreven in 
de verzekering in vergelijking tot de voorbije twee jaren.

2. Hoe verhoudt het aantal aangesloten Brusselaars dat effectief een beroep doet op de 
zorgverzekering zich tot het aantal aangesloten Vlamingen (in het Vlaamse gewest) 
dat er effectief een beroep op doet? 

3. In zijn antwoord op mijn vraag van augustus 2017 stelde de minister dat er in 2016 
in Brussel 4125 personen een beroep deden op de zorgverzekering, of 9,63% van 
het aantal leden in Brussel. 

Wat is de evolutie hierin?

4. Hoeveel Brusselaars deden in 2018 een beroep op het basisondersteuningsbudget 
(BOB)? Graag een vergelijking met de verhouding tot het aantal Vlamingen.



5. Hoeveel Brusselaars deden in 2018 een beroep op de THAB? Graag een vergelijking 
met de verhouding tot het aantal Vlamingen.

6. Hoe verloopt de samenwerking met de GGC? Hoe wil de minister de samenwerkings-
akkoorden concreet verder uitwerken?

7. Hoe plant de minister de inwoners van Brussel te informeren over de evolutie van de 
Vlaamse sociale bescherming?
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1. In de tabel hieronder vindt u het aantal Brusselaars dat zich bij de Vlaamse Sociale 
Bescherming aangesloten heeft in 2016, 2017 en 2018. De cijfers voor 2018 zijn nog 
niet definitief. Er is een lichte stijging van het aantal aangesloten Brusselaars. 

2016 2017 2018
42.831 43.228 43.366

2. In 2018 deden 9,47 procent van de aangesloten Brusselaars een beroep op het 
zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden (vroeger de zorgverzekering). In Vlaanderen 
is dit 5,55% van de aangesloten Vlamingen.

3. In de tabel hieronder ziet u de evolutie van het aantal en het percentage Brusselaars 
dat een beroep doet op het zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden sinds 2016.

2016 2017 2018
Aantal Brusselaars 4.125 4.096 4.108
% Brusselaars 9,63% 9,48% 9,47%

4. 1.126 Brusselaars deden in 2018 een beroep op het basisondersteuningsbudget (BOB). 
Dit is 2,60% van het aantal aangesloten Brusselaars. In Vlaanderen deden 13.773 
personen in 2018 een beroep op het basisondersteuningsbudget, dit is 0,29% van het 
aantal aangesloten Vlamingen.

5. Brusselaars kunnen in de praktijk geen beroep doen op het zorgbudget voor ouderen 
met een zorgnood (vroeger de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden) binnen de 
Vlaamse sociale bescherming omwille van een cumulverbod. Zij doen een beroep op 
het systeem van de tegemoetkoming voor hulp aan bejaarden van de 
Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie. De beide systemen zijn quasi identiek.

6. De samenwerkingsakkoorden zullen in overleg met alle betrokken entiteiten 
uitgevoerd worden.

7. Net als in 2018 organiseerde het agentschap Vlaamse sociale bescherming in 2019 
een informatiecampagne naar het brede publiek over de Vlaamse sociale bescherming. 
Die campagne liep van midden februari tot midden maart, de periode waarin de meeste 
mensen van hun zorgkas de brief ontvangen om hun zorgpremie te betalen. 
De TV-spot die gedurende drie weken op de verschillende Nederlandstalige nationale 
zenders te zien was, kon uiteraard ook de Brusselaars bereiken. Daarnaast zette de 
campagne nog aparte kanalen in om specifiek de inwoners van Brussel te informeren. 
Een aparte folder over de Vlaamse sociale bescherming in Brussel werd in 
samenwerking met en via de Vlaamse gemeenschapscommissie verspreid in Brussel 
naar gemeenschapscentra, bibliotheken, woonzorgcentra etc. Ook de zorgkassen zelf 
verspreidden zo veel als mogelijk die folder naar hun Nederlandstalige leden in Brussel, 
als een bijlage bij de brief over de betaling van de zorgpremie. 
Die folder is nog steeds gratis bestelbaar via de website 
vlaamsesocialebescherming.be. Er verschenen ook 3 advertenties over de Vlaamse 
sociale bescherming in de stadskrant Bruzz (20 en 27/02 en 6/03) en 1 advertentie in 



het magazine van de “Dag van de Zorg”, editie Brussel. Op de website 
vlaamsesocialebescherming.be kunnen inwoners van Brussel ook blijvend terecht voor 
up-to-date informatie over de Vlaamse sociale bescherming en de toepassing daarvan 
in Brussel. 


